

# 中国有了自己的“白天鹅”

## ——白淑湘与早期芭蕾艺术交流

本报记者 叶飞

说起芭蕾舞在中国老百姓心中的印象,几乎所有人的都会回答,芭蕾就是《天鹅湖》;说到《天鹅湖》,永远也绕不过的一位主角,就是白淑湘。是她,放飞了中国第一只“白天鹅”。也是她,在《天鹅湖》之后,又使中国芭蕾舞《红色娘子军》的“琼花”形象深入人心。如今的她虽已年届七旬,但优雅的一举一动和亲切的谈吐,无不显示出一位芭蕾艺术家的高贵气质。

### 襁褓中的新中国芭蕾舞艺术

芭蕾舞艺术诞生于西欧,但大部分中国人对它的印象却来自苏联。以曾在英国专修芭蕾舞艺术的中国芭蕾舞先驱戴爱莲为代表的中国芭蕾舞艺术家们,提出在继承民族传统的同时,要借鉴其它国家和民族的训练方法,尤其是苏联芭蕾舞的训练经验。

1952年,为庆祝中苏友好条约签订一周年,苏联艺术代表团来华演出。限于舞台条件,作为代表团成员之一的苏联芭蕾舞女皇乌兰诺娃在中国只表演了以肖邦、舒曼的音乐编排的小品《仙女们》中的圆舞曲和《夜曲》,但已令人叹为观止了。1954年,莫斯科音乐剧院访问北京,带来了芭蕾舞剧《天鹅湖》、歌剧《冲向暴风雨》,还有《叶甫根尼·奥涅金》等六台节目,在北京天桥剧场等地演出。在那场轰动一时的演出中,柴科夫斯基的经典音乐和“天鹅”们近乎完美的舞姿,使《天鹅湖》这一剧目给观众留下了极其深刻的印象,芭蕾舞由此更加广泛地进入了普通百姓的视野。也正是从那一年开始,中国在苏联芭蕾舞的帮助下开始了属于自己的芭蕾教育之路。

那次演出后不久,中国很快成立了一个芭蕾舞教师训练班,苏联芭蕾专家奥·阿·伊莉娜到此执教。在此基础上,1954年年底,新中国的第一个专业舞蹈家的摇篮——北京舞蹈学校成立了。这一年,东北人民艺术剧院儿童团的小演员白淑湘幸运地进入了这个中国舞蹈界的第一学府。当时的条件虽差,老师教课却一如以往的认真,她如饥似渴地学习中国古典舞、民间舞、外国芭蕾舞、宫廷舞、历史生活舞和文化课,渴望有一天能出演心目中的芭蕾主角。今天的年轻人恐怕不会想到,舞蹈学校的第一批教师竟是从北京的一所四

合院里培养出来的。在香饵胡同,从各个舞蹈团体抽调来的学员们在半年内奇迹般地完成了苏联舞蹈学校1至6年级的教学大纲,全部合格通过严格的考试。很多学员除了睡觉吃饭以外整天泡在教室里,那种强烈的求知欲和忘我的学习劲头十分可贵。伊莉娜也不愧为一位严厉和经验丰富的教师,她言传身教,使学员们自始至终保持着旺盛的学习和工作热情。

除了伊莉娜,维·伊·查普林、彼·安·古谢夫等多位苏联芭蕾舞专家先后来到中国,应邀在此执教,他们的艺术修养很高,掌握着系统的专业知识,有丰富的实践经验,不管是教师还是学生,都从他们身上获益颇深。他们发现一些同学在实习创作中存在舞蹈动作贫乏的情况,就千方百计地为学员增加多种舞蹈课。

在苏联老师的指导下,舞校和一些表演团体创作了十几个中、小型舞蹈作品。两届编导班的班主任肖慎同志和担任翻译工作的朱立人、王祖余等同志,在长达四年多的时间里,为办好教学工作作出了出色的贡献。生活是紧张而又愉快的,大家亲密无间,互帮互学,那种如饥似渴的学习精神,那种刻苦勤奋的钻研劲头,至今回忆起来,仍使人激动不已,受到鼓舞。

### 中国第一只“白天鹅”的腾飞

到北京舞蹈学校后不久,古谢夫就开始指导中国首批芭蕾舞演员们排练大型舞剧,排练的剧目正是《天鹅湖》。慧眼识珠的古谢夫,从六七位主角人选中选择了白淑湘。

其实,论身体条件,白淑湘的腰腿软度不够,身材也比较高大,这给她在完成芭蕾舞动作时带来了不少难度。但是,她凭借顽强的毅力克服了这些缺陷。每天上完新课,她还要加练一段时间,总是最后一个走出练功房。节假日,她放弃休息,在练功房整天单调地重复着同一个动作,陪伴她的只有那面练功的大镜子。

《天鹅湖》中有个高难度动作,要求演员用一条“主力腿”在原地用脚尖脚掌起落,另一条“动力腿”甩动,身体作360度的旋转,而且要连续旋转32圈,白淑湘为了达到在原地旋转不移动位置,用四把椅子把自己围起来,在圈内不停的旋



白淑湘(着深色服装)主演《红色娘子军》剧照

转,多少次摔倒了爬起来再练,腿不知被椅子碰伤多少处,青一块,紫一块,伤痕累累。为了舞台上的32圈,白淑湘在台下就必须练习一口气转70多圈。脚指甲不知道磨掉了多少次,练完脱下舞鞋,里面常常沾满了血。白淑湘用这股超常人的韧劲,终于练到能稳稳当当地连续转出32圈。

1958年6月30日,北京舞蹈学院的《天鹅湖》在天桥剧场首次公演。帷幕拉开,舞台上白淑湘饰演的“白天鹅”奥杰塔完美、准确的动作,娴熟、优雅的舞姿,明快的节奏,矫健的身段,赢得观众经久不息的掌声。18岁的白淑湘成功了!中国从此有了自己的“白天鹅”!激动的观众如潮水般涌向台前,将大把大把的鲜花献给演员们。观看演出的中央领导周恩来、陈毅同志走上舞台,对她表示热情地祝贺和勉励。周总理亲切地说:“从事芭蕾舞艺术要不断地提高技艺,精益求精,要成为这个领域里的行家。”这句话一生都在不断地激励着白淑湘。

这次演出的版本颇为复杂。第二、四幕属于1895年俄罗斯编导伊万诺夫和彼季帕的版本和风格,序、一、三幕和尾声是布尔梅斯捷尔的版本,有些部分古谢夫作了新的处理。为了有别于其他国家的风格,同时也为了培养中国的编导和教师,古谢夫特意组织了李承祥、王世琦、栗承廉、张旭和郭福康等参加该剧舞蹈片断的编导和排练。无论从艺术水平和芭蕾技巧的难度,以及演出的规模来看,这部作品的上演都堪称新中国芭蕾舞艺术的一次“起飞”。而

且,中国“白天鹅”的腾飞,如果从开办舞蹈教员训练班算起,仅仅经历了四个春天。

继《天鹅湖》之后,中苏两国芭蕾舞艺术家趁热打铁,又连续排演了《海侠》、《吉赛尔》两部传统芭蕾舞剧,这两部舞剧都很快完成,白淑湘顺利地再次担当角色。

1959年年底,经文化部批准正式建立了新中国第一个专业性芭蕾舞团——北京舞蹈学校实验芭蕾舞团,承担繁荣中国芭蕾舞艺术,并配合舞校教学实习演出和培养演员的任务。它就是中央芭蕾舞团的前身。

由于舞团的绝大部分演员是舞蹈学校的教员和在校学生,因此一到演出几乎全校动员,连钢琴组的老师们都要在剧中充当角色,文化课教员、行政人员也要兼做舞台工作,乐队伴奏也是请新乐乐团帮忙,真是上一股劲,演出也生气勃勃。而且,建团的前几年,正赶上国家“三年困难时期”,大家的伙食很差,学生们的营养品也很少,但全体师生不讲条件,在排练中一丝不苟,在演出中兢兢业业,那种为艺术献身的精神,在今天看来十分可贵。

不久,白淑湘随团赴东南亚国家演出,周恩来总理和陈毅副总理又一次观看了演出。这次尝试性的出国演出,居然震动了欧洲,连英国的《泰晤士报》都报道了演出情况。

### 中国芭蕾《红色娘子军》的出现

从上世纪50年代末到1964年,白淑湘经历了芭蕾舞事业的黄

金阶段。从《天鹅湖》后,中国开始开办舞蹈教员训练班算起,仅仅经历了四个春天。

早在1950年,中央戏剧学院舞蹈团就上演了大型芭蕾舞剧《和平鸽》。这是新中国第一代芭蕾舞艺术家想用芭蕾的形式反映中国社会生活的尝试,虽然还不够成熟,但有着积极的意义。后来,在苏联专家的帮助下,中国芭蕾舞在沿用苏联戏剧芭蕾以文学为本的创作方法的基础上,开始了传统舞剧的实践。比如,李承祥等编导的《鱼美人》就是“想通过《鱼美人》的创作为中国舞剧发展做一些试验,探索建立一种新的舞剧体系——中国古典舞与西方芭蕾舞相互补充的体系”。

不过,中国芭蕾舞中最成功、影响最大的还得说《红色娘子军》,它堪称芭蕾“中国化”的标志。1962年,为了刻画《红色娘子军》中的形象,中央歌剧舞剧院芭蕾舞团编导6人,主演5人组成《红色娘子军》创作组,前往海南屯昌的解放军某部当兵一个月,体验生活。不料,《红色娘子军》完成后,请有关领导审查时,一位领导看后说:“气质不够。满台‘娘子’不见‘军’,手中拿着‘烧火棍!’”全体演员、演奏员100多人又到部队当兵一个月。回来后再演,气质果然有了明显变化。

在1962年10月举办的广州秋季出口商品交易会上,芭蕾舞剧《红色娘子军》亮相演出。当时正在广州演出的古巴芭蕾舞团的演员看完后,都激动地跑上台,与



中国演员拥抱着。在后来的座谈会上,古巴著名芭蕾舞家阿丽西娅·阿隆索抑制不住内心的激动,连连称赞:“在芭蕾历史上第一次出现了拿着刀枪的足尖舞,很精彩,你们太了不起了!”这位阿隆索,与白淑湘早已有过交集,她曾于1961、1964年两次率古巴国家芭蕾舞团访华。那时,她的双目就几近失明,坚持上台,由女儿在侧台小声指示方向才能演出。阿隆索后来说,她最念念不忘的就是中国同行白淑湘,“我们曾经多年失去联系,特别希望能够与老朋友见面。”

《红色娘子军》的出现,使中国芭蕾从此被习惯性地称为“红天鹅”。在《红色娘子军》上演之前,芭蕾舞在中国观众心目中只是“舶来品”艺术,而《红色娘子军》则以芭蕾舞剧的形式展示了中国革命的盛大场景。它一上演,就在当时社会上引起了轰动。由贵族化的“白芭蕾”进入革命化的“红芭蕾”,不仅是因为一种现实的需要,而且也是一种信仰的追求。而由白淑湘塑造的中国劳动妇女、女红军指挥员的光彩照人,深入人心。直到今天,《红色娘子军》那种融西方芭蕾舞与中国民族舞蹈技巧于一体、别具一格的艺术表现手法,仍然可以引起很多人的共鸣。

《红色娘子军》的成功,让白淑湘的芭蕾事业发展到了一个新的高度。在后来的岁月里,白淑湘继续献身于芭蕾,以独特的艺术风格、敏捷的技巧、非凡的表现力,成功地塑造了众多不同性格的艺术形象……如今的她,身为中国文联副主席、中国舞蹈家协会会长,依然对芭蕾岁月念念不忘。

#### 白淑湘简介

白淑湘,舞蹈家。1939年出生于湖南。1959年毕业于北京舞蹈学校。曾成功地扮演了《天鹅湖》中的白天鹅和黑天鹅,在中国芭蕾舞剧《红色娘子军》中成功塑造“吴琼花”的形象。在《海峡》、《吉赛尔》、《巴黎圣母院》等多部古典芭蕾舞剧中担任主要角色。现任中国文联副主席、中国舞协主席。

#### 短消息

### “中国万花筒”维也纳受欢迎

为庆祝中华人民共和国成立60周年,“中国万花筒——当代生活面面观”图片展近日在维也纳国民大学展览厅举办。由62幅照片组成的“中国万花筒——当代生活面面观”图片展开展以来吸引了大量的奥地利观众。许多奥地利观众在观后表示,展览犹如一扇窗口,让我们进一步认识到了新中国成立60年来发生的天翻地覆的变化和在社会建设中取得的伟大成就。同期在展览会上放映的国产故事片《茉莉花开》,也受到了奥地利观众的欢迎。(小雨)

### “中秋节——音乐舞蹈晚会”在马耳他举办

近日,马耳他中国文化中心主任郑浩接受马耳他校园调频广播电台采访,介绍即将在首都瓦莱塔举办的“中秋节——音乐舞蹈晚会”。郑浩在采访中介绍了中秋节的来历、庆祝方法及其团圆、思乡等中国人传统亲情价值观。据悉,今年将与瓦莱塔市合作举办第二届中秋晚会。

本届“中秋节——音乐舞蹈晚会”得到了马耳他文化艺术委员会、圣费斯创意艺术中心的支持,并得到Excelsior酒店的赞助。(连文)

### “中国当代美术作品展”巴黎开幕

由中国美术家协会和巴黎中国文化中心共同组办的“中国美术世界行”的首站开幕式暨庆祝中华人民共和国成立60周年法国系列庆祝活动首场活动9月16日在巴黎塞纳河畔的中国文化中心拉开了序幕。由中国美术家协会副主席吴长江为团长的中国美术家代表团一行法国美术家献上了一幅包括中国画、油画、版画和雕塑的中国美术精品展,受到广大法国观众的热烈欢迎。

据悉,为了让更多的法国观众了解中国美术,增进两国艺术家的交流,中国文化中心还在9月15日举办了“中国当代美术的发展和成就”的讲座。

在文化中心组织举办的庆祝中华人民共和国的系列活动中,同时拉开序幕的还有中国60周年摄影图片展。(小康)

### “华夏霓裳”亮相科托努

9月19日,为庆祝中华人民共和国成立60周年,作为贝宁“2009中国文化聚焦”重要活动之一,“多彩中国,华夏霓裳”大型服装表演晚会在中法两国大使馆、贝宁中国文化中心为祖国60华诞献上的一份厚礼。

“多彩中国,华夏霓裳”服装表演晚会分为“旖旎古韵”、“风迎时尚”和“中非柔情”三个系列,均选用精美的中国苏杭丝绸和色彩艳丽、图案夸张的非州风格的棉质面料,采用绣花、镶钻等工艺及立体剪裁,充分展示丝绸之乡传统服饰的现代魅力和传统的非州服饰文化的绚丽多姿。(贝贝)

### 奥克兰华社迎国庆 举办系列活动

9月20日,为庆祝中华人民共和国成立60周年,由新西兰中国团体联合会、归国华侨联合会共同主办,中国驻奥克兰总领馆特别支持的“月圆中秋华诞祖国”文艺演出在新西兰奥克兰举行。中国驻奥克兰总领事廖荣华及全体馆员、新西兰总理约翰·基、反对党领袖戈夫、民族事务部部长黄徐毓芳、工党华人国会议员霍建强、奥克兰大区主席等嘉宾及新西兰中国团体联合会会长黄玮璋等与当地民众2000余人出席观看演出。

本次活动是新西兰华人华侨及留学生各界为庆祝中华人民共和国诞辰60周年举办的系列活动之一。(贾秀伶)

## 乐音交响 师生情真

——记世界歌剧经典音乐会  
本报实习记者 毛莉

9月27日,是郑小瑛教授80岁的寿辰。

在观众排山倒海的掌声欢呼声中,满头银发的郑小瑛轻轻蹲下身来,和献花的稚龄儿童紧紧拥抱着——这一幕,出现在27日晚北京音乐厅的舞台上。作为由中宣部、文化部主办的庆祝新中国成立60周年的献礼演出之一,在这里,“向祖国汇报——郑小瑛教授执教60年师生音乐会”为“中央歌剧院国际歌剧季”拉开了帷幕。

郑小瑛率领她的弟子指挥家俞峰、陈佐湟、吕嘉、高伟春、胡咏言、彭家鹏、王进、吴灵芬、三宝等11人,同台演绎了世界歌剧艺术宝库中的名篇。开篇由陈佐湟执棒的《纽伦堡名歌手》序曲,以宽广的复调发展和铜管乐器占优势的音响营造了极其辉煌灿烂的气势。女指挥家吴灵芬带来的《纳布科》选段《飞翔吧思想,乘着金色的翅膀》,同样地情绪激昂、热情有力。高伟春指挥的《蝴蝶夫人》选段,观众非常熟悉,当场就有不少人随着音乐轻轻打起了节拍。现任意大利罗维纳歌剧院音乐总监的吕嘉的登台则掀起了音乐会的高潮。因为他指挥的《托斯卡》是他的老师郑小瑛47年前在苏联莫斯科音乐剧院第一次执棒的作品。《茶花女》、《卡门》,这些中国观众熟悉的曲目在俞峰的指挥棒

下,格外地细腻动人。三宝带来的《你是这样的人》几乎让在场的每一位观众都落下泪来。郑小瑛的关门弟子、年轻的女指挥家陈冰一曲《女武神之翼》又让观众领略到了中国新一代女指挥家的飒爽英姿。热情奔放、气魄雄伟,当郑小瑛的指挥棒有力地画下了压轴曲目《图兰朵》选段《今夜无人入睡》的最后一个人物时,观众的欢呼掌声早已如潮水一般淹没了整个音乐大厅。“这是一场拿到世界上也可以站得住脚的音乐会。”对于这场高水平的音乐会,著名钢琴家周广仁非常激动,说她的手都拍痛了。

在音乐之外,观众还感动于师生之间的真情,还感佩于致力于中国交响乐事业发展的艺术家们的赤诚之心。5年、10年,甚至20年未见的学生从世界各地风尘仆仆赶来,只为给老师一个拥抱、只为亲口对老师道一声“生日快乐!”看到当年青葱校园里的孩子们今天已经成为名家,并且活跃在世界各地的交响乐坛上,郑小瑛笑得满足而欣慰:“能够当指挥,与广大音乐家一起创作、与广大观众共同欣赏美妙的音乐已经是一件很幸福的事情了。同时我还能当老师,看到今天的中国不断向世界输送乐人才,我觉得非常骄傲。我觉得我是最幸福的人!”

## 庆祝新中国成立60周年 “我的非洲故事”征文

文化部外联局与本报合办

邮箱:whbgjb@163.com  
电话:010-64296360

非洲朋友正直、憨厚,乐于助人,热情好客,很重友情。这是他们思想感情深处一种珍贵的美德。

驻刚果(金)时,为扩大对外宣传,我交了电视台台长、节目部主任、节目主持人等几个朋友,通过这些朋友,我开辟了在当地电视台举办“中国电影周”的宣传渠道。从选片到播放安排,该台节目部主任都积极配合,每次把播放电影周的日程安排提前交到我手里。节目主持人请我到该台录制电影周开幕式讲话,收到很好的宣传效果。我们在刚果(金)刚果(布)举办各种展览,驻在国均给予支持,展览场地都是免费提供的,对方还派人帮助布置。

1982年,我在观看刚果(布)国家舞蹈团访华前夕的彩排时,看到演员边跳舞边用林加拉、拉利、维利等部族语言伴唱,我听不懂歌词,当时身边一位中学生立即把歌词大意翻译成法语给我听,我迅即用法语记下歌词,报回国后,提供给中方报幕人,收到很好效果。至今我还常常想起这位不知名的乐于助人的孩子。有一次外出,我的车子抛了锚,路边行人忙过来帮助推车、打火发动。还

## 有情有义的非洲朋友

段建国

有一次因车速太快,车轮在沙地上打滑,一踩刹车,汽车急转180度,调了个头,在相反方向停下来。这时,200米之外一辆卡车上的非洲朋友看到险情,急忙跳下车来要求帮忙,我摆了摆手,示意没什么问题,不慌不忙,那几个非洲朋友才又爬上车,这一幕幕感人的情景至今历历在目。

非洲朋友热情好客。我多次应邀到非洲朋友家中做客。无论这些朋友家庭条件如何,我每次做客,都受到主人们的热情款待。从选片到播放安排,该台节目部主任都积极配合,每次把播放电影周的日程安排提前交到我手里。节目主持人请我到该台录制电影周开幕式讲话,收到很好的宣传效果。我们在刚果(金)刚果(布)举办各种展览,驻在国均给予支持,展览场地都是免费提供的,对方还派人帮助布置。

非洲朋友讲究“礼尚往来”。一次我在刚果(布)留学归国学生柏林家做客,给柏林和他的父母每人带一件小礼品。在我告别离开时,柏林的父亲拉着我的手不放,让我稍等一下。不一会儿,柏林的母亲从房中提出一包“沙福果”并说:“请您带回去让中国驻刚果的朋友尝一尝。”这包非洲土产凝结着两位非洲老人对中国人的赤诚心意。在刚果(金)也常遇类似情况。我送舞蹈家卡因

贝两本挂历,他从自家树上摘下半筐芒果送我,足见非洲人那种真诚、憨厚的性格和友好的真情。非洲朋友很讲究送礼,多是在离别分手前送礼作为永久留念。我第一次在刚果(金)任满即将离开时,历史学家德威教授特意赶到文化处同我告别并赠送我一件木雕纪念品。在告别作家诺罗先生时,这位老人激动得不忍分手,把他祖父留下的传家宝祖传木雕《抽烟斗的非洲老人》赠送给我,让我做个永久的留念。我第二次富裕人家的家庭主妇往往做出一道道西餐,端上红酒、饮料;家庭条件一般的会做些像“古斯古斯”或“木薯叶炖鱼”之类非洲风味的菜肴,端上甜甜的棕榈酒。总之,主人都会拿出家中最好的食品让你品尝。每次做客,我都目睹非洲朋友的热情好客,使人有宾至如归的感觉。

非洲朋友重友情还表现在离别之后,他们总是惦记着你。上世纪80年代初,我在刚果(布)工作,结识了一位从事中国武术教练的黑人朋友班图大师,离别四年后,他还记得我,当我1988年到驻刚果(金)使馆任文化参赞时,他与妻子特意来文化处看我。在刚果(布)结识一位在大学任教

的喀麦隆朋友阿麦牙先生,他任满后,携夫人(法国人)及子女到法国定居,临行前特意到使馆同我告别,还留下他们在法国的地址和电话,让我回国路经巴黎时给他打电话,他好驾车来接我。阿麦牙回到法国后,给我寄过两封信,除问候和叙谈友情外,还两次把他家的地址和电话写在信上,怕我忘掉。我在国内陪过的加蓬大学副教授阿里昂加先生回国后,曾三次给我来信,两封信从加蓬首都利伯维尔寄来,另一封是他在参加国际会议时从日内瓦寄来的。信中,他深切怀念我们相处的日子和结下的深厚友谊,并问候我身体,祝愿保重。毛岛社会学家多列斯夫人和喜欢中国书法的瑞莲小姐在我回国后都曾给我寄来过两封信,问候身体,畅叙友谊。非洲朋友对我们如此关心,如此重友情,令人感动。

在非洲工作,我同文化处雇员毛岛印度人司机杜社阿、刚果(金)黑人司机德勒、黑人雇员嘎马等人相处。这些雇员为人诚实、厚道,工作勤奋卖力,服务周到。我们之间相处关系融洽,他们的积极配合,给我顺利开展文化外事工作创造了有利条件。他们深深地留在我的记忆中。

每当想起交往过的非洲朋友,我总是无比激动,备受教育,也深感欣慰与鼓舞。